

PRECIOS DE SUSCRICION

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año 64. En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76. Teniendo que girar esta administración contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 43; un año, 55. Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios. Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240. Extranjero: Por tres meses; 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En la Administración, Corredera de San Pablo, 43; librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, y Passage de Matheu, librería. Provincias: Casa de los comisionados, librerías y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripción. Extranjero: París para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibont, 55; librería española, rue de Fuvart, 2; Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street Strand. Lisboa: D. Rodriguez Camoens.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de ayer publica las siguientes disposiciones oficiales:

Presidencia.—Un decreto nombrando gobernador de Valencia á D. Gabriel Fernandez Cadorniga.

Hacienda.—Otro disponiendo que los actos y contratos anteriores á 1.º de Enero de 1873, sujetos del pago del impuesto de hipotecas ó de traslación de dominio, continuarán disfrutando de este beneficio siempre que los documentos correspondientes se presenten en las oficinas de liquidación de dicho impuesto, dentro del plazo improrrogable que concluirá el 30 de Junio de 1876.

Gobernacion.—Otro nombrando en comision oficial de la clase de primeros de este ministerio á D. Antonio Candalija.

Una orden aumentando desde 1.º de Enero próximo el precio de suscripción á la Gaceta de Madrid.

Fomento.—Otra nombrando el presidente y los vocales que han de componer el tribunal de oposiciones á la cátedra de geometría descriptiva, vacante en la Universidad de Madrid.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Por el ministerio de la Guerra se publican hoy en el periódico oficial varios decretos, promoviendo á brigadieres á los coroneles don Gregorio Gimenez y Garcia, D. Inocencio Junquera-Huergo y Sanchez, D. Miguel Goicochea y Jurado, D. Manuel Velasco y Brea y D. José del Llano y Guinea.

Tambien se nombra consejero suplente de la sala de gobierno del Consejo supremo de la Guerra al brigadier D. Juan Garcia Torres; gobernador militar de la provincia de Pontevedra y plaza de Vigo al de igual clase D. Ignacio Chacon y Lopez; para el mismo cargo en la de Huelva al de igual clase D. Máximo Blaser y San Martín, y para la de Avila al de igual clase D. Joaquin Gonzalez Manglano, en la vacante ocurrida por dimision del brigadier D. Evaristo Garcia Reina que desempeñaba el mismo cargo.

Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas por este ministerio en las fechas que se expresan respecto al personal de promotores fiscales.

Fomento.—Una orden aprobando la transferencia de la concesion del tram-via de Bilbao á las Arenas y Algorta.

Otra dando las gracias á varios particulares por los donativos hechos por los mismos con destino á bibliotecas populares.

NOTICIAS GENERALES.

Durante la última semana se han agravado, segun El Siglo médico, los afectos gastro-intestinales, marcándose en ellos las complicaciones catarrales y estendiéndose á las vías biliares, aunque sin mucha gravedad. Los padecimientos agudos de los órganos respiratorio siguen sin aumentar en intensidad ni número y los reumatismos articulares, las erisipelas faciales y las anginas tonsilares, faringitis y pleuridias, se han acrecentado sin mostrarse graves ni con tendencias á temibles complicaciones.

En las enfermedades crónicas del pulmon y de los centros respiratorios no han dejado de presentarse pleuritis intercurrentes, neuralgias y escases de angina de pecho, que han hecho mas molesta su marcha y anticipado su terminación.

Segun dicen á La Correspondencia las magníficas fabricas de los Sres. Rivas Alzugaray, sitas en Villaba, han sido destruidas en su mayor parte por los carlistas.

Ayer llegó á esta el general Tello, encargándose hoy del mando que se le ha confiado.

De los 89 opositores que hasta hoy han sufrido los primeros ejercicios á las plazas vacantes de médicos segundos del cuerpo de Sanidad militar, 36 han sido declarados admisibles para continuar los ejercicios.

Se ha abierto en el local de la academia de estudios superiores, plaza de la Leña, 14, 2.º, la matrícula á las asignaturas que han de explicar los cátedráticos que fueron de la Universidad Central, señores Salmeron (D. N.), Montero Rios, Figuerola, Azcarate, Giner, Andrés Montalvo y Gonzalez Linarez, que darán lecciones respectivamente, de lógica, derecho público eclesiástico, derecho político comparado, historia general del derecho, introducción á la filosofía del derecho, historia natural, y cristología.

lografía. La academia es agena á todo espíritu de escuela y de partido.

De San Sebastian dicen que estos dias ha habido en Estella gran júbilo, celebrando misiones dos canónigos que fueron de Pamplona, y un fraile carmelita.

Mendiri ha sido internado en Francia á una poblacion mas allá de las orillas del Loire. Las baterías de Arratsain guardan silencio. Anuncian que harán fuego el dia de San Carlos.

En Guetaria no ha ocurrido nada de particular desde las últimas noticias.

Los carlistas se han visto obligados por los movimientos de nuestras tropas á suspender la circulación de sus trenes entre Andoain y Besain.

En el tren de Valencia salieron anoche para aquel punto 1.227 quintos.

En el ascenso llegaron 320 procedentes de Murcia.

Habiendo desaparecido la fiebre amarilla de Nueva-Orleans y Marcio (Portugal), en breve se publicará un decreto declarando limpias las procedencias de ambos puntos.

Dicen de Hernani que las baterías de Basaun y Santiagomendi han lanzado hoy 59 proyectiles. Han caido algunos en la casa-palacio del general Barrenechea y en otros edificios. Una mujer fue herida en un brazo. Otra de las granadas enemigas ha reventado en medio de 17 músicos de Puerto Rico, y providencial ha sido que ni uno solo haya sufrido lesion, habiendo destrozado los cascos del proyectil varios instrumentos.

El bandolero Cuto ha cometido varios robos en Llardeacua, Granadella y Mayals. Va perseguido por varias rondas liberales.

En Membrilla, provincia de Ciudad-Real, se alteró anteayer el orden con motivo de una cuestion de adeudos de géneros de consumos. Afortunadamente no hubo desgracias que lamentar.

Dicese que para determinar el próximo plan de campaña vendrán á Madrid por pocos dias algunos de los generales que lo han de realizar.

Dice un colega que el casino de la Habana obsequiará á la hija del Sr. Zulueta con un regalo de boda, cuyo costo asciende á 25.000 duros.

En el banquete electoral celebrado en Colonia, en el Veneto, el Sr. Minguetti, presidente del Consejo de ministros de Italia, hablando de la situacion política del reino, dijo, entre otras cosas, lo siguiente sobre una cuestion de capital importancia:

«La unidad de Italia dió origen á dos temores: uno por la paz de Europa y otro por la independencia del Pontificado. Los hechos han demostrado que esos recelos eran infundados, y las visitas del emperador de Austria y del de Alemania á Italia prueban que participan ya de esa idea los gobiernos y los pueblos de Europa.»

Algunas personas creen que la visita del emperador alemán á Milan puede conducir á que variemos nuestra política eclesiástica. Esta suposicion no tiene el menor fundamento. Nuestra política está basada en la separacion de la Iglesia y del Estado, y los resultados hasta ahora obtenidos no nos dan motivo para alterarla. Nosotros aspiramos simplemente á que el bajo clero se halle protegido contra los abusos de poder por parte de sus superiores eclesiásticos, y á conceder á los seglares el derecho de intervenir en la administracion de los asuntos parroquiales. El gobierno presentará un proyecto de ley sobre el particular al Parlamento en conformidad con la cláusula 18 de la ley sobre garantías del Pontificado.»

Se ha suicidado, arrojándose al Ega, en Estella, el notario de Artajona D. Valentin Soto, á quien se formaba sumaria por abandono de destino.

El domingo por la noche se sintió en Gracia un ligero temblor de tierra. Tambien en Barcelona creyeron notar algunas personas un ligero movimiento.

Parece que el dia que salió de Sevilla monseñor Simeoni se le estravió el anillo que llevaba puesto, símbolo y atributo de la alta dignidad que tiene en la iglesia católica. Hasta ahora no se sabe que haya sido encontrado, por mas que se han empleado los medios mejores para ello.

En la madrugada del dia 1.º ocurrió en Granada un terrible drama entre el cuerpo de orden público y un célebre secuestrador que habia logrado hacerse nombrar comisionado de apremios.

El juez especial, Sr. Melero, supo que se proyectaba secuestrar á las doce de aquel dia á una persona muy conocida en aquella ciudad por su fortuna; mas á la una de la madrugada se presentaron varios individuos de policia en la casa de José Espinola, llegando hasta su habitacion sin dificultad.

Al penetrar un sereno con luz en aquel cuarto oscuro, le hizo fuego el criminal, derribándole al suelo, y éste cayó entre los vigilantes exclamando: «¡me han muerto!» y quedando otra vez á oscuras. Penetró el inspector señor Garcia y recibió dos disparos; pero entonces avanzó á colocarse á la puerta de la segunda habitacion para evijar la fuga del criminal que, parapetado detrás de la puerta, agotó todas las municiones que tenia, disparando sin cesar contra los individuos de orden público, que lejos de huir trataron de estrecharle, y de cuyos disparos fué herido en la cabeza.

Al encontrarse en esta situacion, el criminal hirió á la mujer que con él estaba y se disparó un tiro debajo de la barba, pronunciando una horrible blasfemia por no poder vengarse del compañero que suponía le habia delatado.

Al mismo tiempo llegaron luces de los vecinos y se le encontró tendido en la habitacion haciéndose el muerto, con una mujer que le acompañaba y que despues de ayudarle á tomar parte en la refriega, hubo que sacar á la fuerza de debajo de una cama.

Segun telegrama oficial recibido esta tarde en el ministerio de la Guerra, Castells salió ayer de San Lorenzo, tomando la direccion de Berga. En su persecucion van dos columnas, y entre ellas la del general en jefe de Cataluña.

El quinto batallon navarro, que cubria algunos destacamentos del camino de Estella, ha sido relevado por un batallon castellano, muy bien recibido por los vecinos de aquellos pueblos, que ya se van hartando de las demasias que sus paisanos se permiten.

El general Nouvilas y otras personas que se hallaban desterradas en las Baleares han llegado á Cádiz, en cuyo castillo de Santa Catalina esperarán las órdenes del gobierno, que así lo ha dispuesto.

La pareja de la Guardia civil del puesto de la Pola del Gordon ha capturado en aquel término municipal al conocido criminal Ramon Gil (a) El Chusco, autor de numerosos robos y algunos secuestros.

La Agencia Americana nos comunicó anoche el siguiente Boletín financiero:

Paris 3.—El 5 por 100 parece querer recuperar bastante pronto el coupon que acaba de ser cortado, pues habiendo abierto á 103.60 ha cerrado á 103.87.

El 3 por 100, despues de abrir á 65.57 cerró á 65.67.

El papel turco sigue arrojándose en los cambios á que ha caido desde unos dias; era ofrecido á 25.75. Los lotes quedan á 77.

El crédito mobiliario abrió á 195, cerrando á 198, pero eso no significa mas que una paralización que muy probablemente será corta de duracion.

Los italianos perdieron hoy 30 céntimos. Se cotizaban á cerrar la Bolsa, á 73, habiendo bajado á 72.95. No obstante nada alarmante hay en tal oscilacion, y no por eso dejamos de considerar ese valor como uno de los mas sólidos de todos cuantos se cotizan.

Ninguna variacion notable sobre el Suez, cuyas acciones están siempre á 721 y las delegaciones á 640.

El gas se mantiene en su precio ordinario de 1.030.

El mobiliario español ha sufrido una nueva baja, y solo con grandes esfuerzos pudo conservar hoy su cambio de 700.

Los lombardos están á 228.

El exterior español á 17 5/8 y el interior á 14 13/16.

El cabecilla Puig y algunos de sus compañeros han efectuado su presentacion por hallarse encausados.

El vapor-correo que traia la correspondencia del extranjero ha entrado de arribada en San-Loña, desde donde se enviará por Boo la expedicion del correo.

Parece que se ha suspendido el fuego de los carlistas sobre la plaza de Pamplona.

Ha salido ayer de esta capital D. Pablo Madrid, desterrado á Soria.

La partida Gañez se ha presentado por completo, y el cabecilla ha marchado á Francia despues de recibir el indulto.

Merced á las vivas gestiones del general en jefe y del diputado provincial Sr. Rocafort, el gobierno ha concedido á la infortunada viuda del alcalde de Caldors una indemnizacion de tres mil duros del fondo ó producto de bienes y rentas embargadas á los carlistas. El alcalde de Caldors, recordarán nuestros lectores, que fué fusilado por Gamundi y la viuda perdió la razon de sus resultas.

La guarnicion de La Seo, á las órdenes del comandante militar, en combinacion con la brigada Araoz, salió á batir la comarca comprendida entre aquella ciudad y Orgañá, obligando á presentarse á indulto á una laccion compuesta de un jefe, 17 oficiales y 64 individuos, con 50 caballos.

Los carlistas hacen trabajar de noche y como esclavos á unos 800 aldeanos de las cercanías de Pamplona, y adelantan con rapidez pasmosa la fortificacion de todos los picos y montes que rodean aquella ciudad.

Sus trabajos son, sin embargo, interrumpidos con frecuencia por las granadas de la plaza que deshacen gran parte del trabajo ejecutado por ellos.

Una columna de 300 hombres que salió de Vich el dia 1.º batió en San Bartolomé del Grao á las facciones Clemens y Fitó, cogiéndoles algunas armas y documentos de la inteligencia, y haciendo prisioneros al primer oficial de Hacienda, llamado José Gallé, y á un sargento.

Numerosas fueron las presentaciones á indulto que se hicieron el dia 1.º en Barcelona. Son á saber: en Cervera 10; en Balaguer 30; en Manresa 2; en Salient 2; en Rajadell 1; en Vich 25; en Calaf al brigadier Del Campo dos capitanes, 3 alféreces, un ayudante médico y 20 individuos, entre ellos 7 con caballos; al coronel Villar en Santa Pau 32; en Bañolas 57; en Anglés 47; en Gerona 2 comandantes, 8 capitanes, 21 oficiales y 320 individuos; en Santa Coloma de Farnés 16; en San Hilario 2; en Besalú 3 jefes, entre los cuales se encuentran los cabecillas Tremendo y Borranent, 2 oficiales y 61 individuos; en Amer 13. Total 42 jefes y oficiales y 633 individuos.

La guarnicion de Bergui, segun telegrama de Ragusa, ha capitulado, consiguiendo que se le respete la vida.

En Trebigne los habitantes se atrincheraron en sus casas, cuyos balcones han puesto en estado de defensa. Un telegrama de origen slavo dice que están resueltos á morir envueltos en las ruinas si fuese necesario.

El ilustrado ingeniero hidráulico D. Ramon María de Espejo y Becerra está terminando de su cuenta los estudios y planos de un proyecto para la construccion de un canal para abastecer de agua á la ciudad de Trujillo y regar algunos terrenos que atraviesa en su largo trayecto.

En la Memoria que acompaña se consiguan los datos científicos y presupuesto de las obras, así como el análisis de las aguas que proporcionan este importante acueducto que será un beneficio para la mencionada poblacion y su comarca.

Escriben de Cervera (Lérida) con fecha 3 del corriente:

«Ya puede decirse que la guerra en Cataluña está concluida. Ayer se presentaron en Cárdenas 700 carlistas y 21 caballos de las fuerzas que mandaba Castells, sin contar los muchos que se han presentado en esta y otros puntos.

La partida Gañez está ya disuelta, y esta mañana se han presentado los dos que de ella restaban. Dicho cabecilla es muy probable que á estas horas vaya caminando hacia Francia, segun me han dicho personas que les consta ser cierto.

El gobierno va distribuyendo algunas armas por estos pueblos circunvecinos.»

Ayer publica el periódico oficial las siguientes noticias de la guerra:

«Notie.—El general en jefe, ampliando las noticias publicadas en el dia de ayer, manifiesta que el fuerte de San Leon se rindió á la intimacion hecha antes de romper el fuego, quedando su guarnicion prisionera sin condiciones y en nuestro poder tres piezas nuevas de á ocho centímetros, con abundantes municiones y pertrechos de guerra.

En Villasana se presentaron ayer á indulto cinco carlistas del quinto batallon de Castilla.

Cataluña.—El general segundo cabo participa que fuerza de la guardia civil de Manresa hizo anteayer una salida, cogiendo prisioneros á dos oficiales y tres individuos carlistas. Cazadores de Barcelona se tiroteó en San Agustín con la inteligencia carlista, causándole un herido y cogiendo otro prisionero. La columna de la guarnicion de Vich hizo fuego en Montañola á la partida mandada por Muxi, el cual fué herido en su precipitada fuga, cogiéndole el caballo y equipaje y además armas, boinas y municiones, quedando en poder de la fuerza cuatro oficiales y un individuo prisionero.

El general Blanco participa desde Sort con fecha 2, que estrechados los cabecillas Roza y Escala por sus fuerzas, las del brigadier Araoz y gobernador de la Seo, fueron batidos cerca de Noves, causándoles muchas bajas y ahogándose gran numero en el Segre. Por consecuencia de esta batida se habian presentado á indulto 85 infantes con 55 caballos.

En Gandesa se presentaron á indulto ocho carlistas con armas. En Ager lo verificaron anteayer el comandante de armas de Trago, dos oficiales y un sargento. En el resto del distrito lo efectuaron un coronel, un teniente coronel, un comandante, dos oficiales y 59 individuos.

Algunos ministeriales decian anteayer que ademas de existir algunas causas políticas para aplazar algunos dias la convocatoria de Cortés, hay la dificultad de no estar rectificadas las listas en casi todos los distritos catalanes.

Anteayer se aseguraba que muchas personas de gran influencia del partido carlista se han reunido en Dax para tratar de asuntos de la guerra relacionados con los rumores de paz que han circulado estos dias.

Bautista Reig, padre de cinco hijos que se hallan hoy sirviendo en el ejército por haberles tocado la suerte en la quinta de Planes (Alicante), ha elevado una exposicion á S. M. pidiendo la licencia del último de sus hijos, ingresado en caja por el mismo cupo.

Dice el Diario de Tarragona:

«El general Salamanca, jefe de una division del Centro, ha reunido últimamente bajo su presidencia en Tortosa á varias personas, manifestándoles ser el candidato ministerial por aquella ciudad, en donde por indicacion suya se ha constituido un comité.»

El ministerio de Hacienda ha dictado nuevas reglas á que habrán de ajustarse los procedimientos para la concesion de moratorias en el pago de la contribucion territorial.

Aseguran los ministeriales que el decreto de convocatoria á Cortés, cuya publicacion está próxima, hará declaraciones contrarias á la idea de aceptar como legalidad la Constitucion de 1845.

Parece que se gestiona la libertad de varios presos republicanos que existen en la cárcel de Granada.

De la provincia de Jaen se han reunido en Madrid 74 representantes de los comités constitucionales.

Se encuentra completamente restablecido el Sr. D. Ramon Correa.

Afirman terminantemente los amigos íntimos del Sr. Romero Robledo que el decreto convocado para las elecciones, se publicará dentro del corriente mes.

Ha entrado á formar parte de la Sociedad de escritores y artistas nuestro compañero don Francisco Cañamaque.

La direccion general de la Caja de depósitos anuncia los siguientes pagos.

Para mañana, de diez á dos de la tarde: Resguardo al portador, amortizacion de 1873, números 482 al 492 de señalamiento, ambos inclusive.

Idem id. intereses de no depositados, segundo semestre de 1874, números 1.340 al 1.347 de señalamiento, ambos inclusive.

Para el miércoles 10, de diez á dos de la tarde: Resguardos al portador, amortizacion de 1873, números 493, 494, 495, 496, 498, 499, 500, 501, 502, 503, 504 y 505 de señalamiento.

Idem id. intereses de no depositados, segundo semestre de 1874, números 1.348 al 1.355 de señalamiento, ambos inclusive.

POLITICA INTERIOR.

Si no fuésemos viejos en la política, habría de producir en nuestro ánimo profundoseñalamiento la reunión celebrada ayer por el partido constitucional; pero como afortunada ó desgraciadamente no es así, como ya nada nos sorprende ni nada nos maravilla tratándose de ciertos y determinados elementos políticos de mas importancia aparente, que real y efectiva, la reunión magna de ayer ha venido á dejar nuestros cálculos como estaban, y nuestros pronósticos en pié, ni mas ni menos que antes de la celebración de la junta general de los constitucionales.

Fuimos á esta sabiendo á ciencia cierta que los amigos políticos del señor Sagasta no dirían ni acordarían nada que no hubiese dicho y anunciado ya La Iberia; fuimos llevando en el fondo atribulado de nuestra conciencia la triste convicción de que los constitucionales seguirían in statu quo, y los hechos nos han dado la razón, siquiera nosotros, á fuer de leales, habríamos experimentado regular contento á habernos equivocado de medio á medio. Los constitucionales, capitaneados por el Sr. Sagasta en ausencia forzada del general Serrano, continúan el peligroso trabajo de los equilibrios, la dura tarea de vivir vacilando, el cruel martirio y la misión espinesca de vejetar envueltos entre neblías, que algún día pueden condensarse y ocultar para siempre el cielo suspirado del porvenir.

Y no es ciertamente porque falten á los constitucionales bríos bastantes y empuje suficiente para ir al vado ó la puente; es porque la fuerza misma de la situación en que voluntariamente se han colocado parecen exigir de ellos la política indefinida y las palabras ambiguas que notamos ayer en el discurso-programa del Sr. Sagasta. Porque cuando los hombres y los partidos, por temperamento propio ó por cálculo preconcebido no se atreven á acortar las distancias con la franca sinceridad y honrosa resolución que dan las convicciones, luego, aunque quieran ser explícitos, no lo consiguen, y aunque quieran ser claros no lo logran. Es lo uno consecuencia necesaria de lo otro. Por eso los constitucionales no han sabido hacer ayer nada nuevo, útil y práctico; no han sabido colocarse de un salto, como habria sido plausible, en el sitio que tienen señalado en el concierto de los demás partidos.

Una sobre todas era la cuestion que estaban llamados á resolver, y á la cual habia prestado la opinión ó la curiosidad sus atractivos, y el Sr. Sagasta defraudó las mas fundadas esperanzas de propios y extraños, pasando sobre ella como sobre carbonces encendidos, y dejándola á la iniciativa y cuidado de la junta de gobierno. Aludimos á la cuestion del retraimiento, que es la que dió á la reunión el color que tuvo hasta las cuatro de la tarde, hora en que terminó. A no mediar la circunstancia de que lenguas ociosas habian echado á volar la especie de que iba á ser tratada y discutida la cuestion dicha, es evidente que la reunión no hubiera alcanzado ni con mucho la importancia que nosotros mismos la concedimos.

Sepan, pues, los lectores lo que fué la tan traída y llevada reunión constitucional; sepan lo que ha producido ese nuevo parto de los montes; sepan, en fin, á lo que ha quedado reducida la junta magna de los amigos del duque de la Torre y del Sr. Sagasta: á un desahogo intencional, á un memorial incompleto, á un alarde de disciplina, que en resumidas cuentas no puede ni debe causar envidia mas que á los elementos discordes y á los partidos rebeldes ó insignificantes de la política que está de moda. Ni mas ni menos, ni menos ni mas. Salieron como entraron en el teatro de Rivas, sin señalar nuevo derrotero á la nave constitucional, sin resolver las cuestiones propias de su cuidado, sin manifestar clara y terminantemente lo que son, lo que quieren y á dónde van.

Dos cosas fijaron momentáneamente nuestra atención; una triste, otra indiferente, una que acibara la amargura que rebosa de nuestra alma, otra que participa de la hidalguía propia de españoles.

Es la primera que el partido constitucional ha levantado y reunido sus huestes sobre el silencio violento del gran partido democrático español; que él tiene derecho á juntarse en asambleas, en tanto que á nosotros se nos niega; que él, como si fuera privilegiado, cuenta con la tolerancia del gobierno, y nosotros, como si fuéramos esclavos, no contamos mas que con su exclusivismo y su aborrecimiento.

Ellos, los constitucionales, son ciudadanos, y nosotros, á lo que parece, no lo somos! Ellos se apresuran á ejercer uno de los mas altos derechos de la ciudadanía moderna, y nosotros apenas tenemos licencia para escribir estos renglones, en cuya sombra va envuelto nuestro pensamiento!

La segunda cosa que llamó nuestra atención fué lo que calló el Sr. Sagasta acerca de los constitucionales disidentes. Ni una palabra para los desavenidos, ni una palabra para los ingratos, ni una palabra para los quehan sido hasta ayer parte integrante de su partido. Ni por incidencia habló el Sr. Sagasta de los hombres, cuya política defiende La Patria; parecia que sus labios estaban sellados por el mas soberano de los desdenes, por la forma mas punzante del menosprecio. Cualquiera creeria, después del discurso del jefe civil de los constitucionales de La Iberia, que no han existido jamás los llamados disidentes. No lo merecieron ni el recuerdo que toda alma generosa tributa siempre á los muertos.

También habló ayer en el Circo de Rivas el Sr. Sagasta de legalidad de los partidos, de candidatos dentro de la legalidad vigente. ¡Pobre país donde se usa semejante lenguaje, que encierra una aberración insigne en el siglo XIX! En ningún país libre se habla ni se puede hablar de hombres dentro de la legalidad vigente. Las constituciones se hacen para todos los ciudadanos; todos están dentro de ellas, y solamente salen de la legalidad cuando violan las leyes, en las cuales encuentran su castigo. El hablar tan solo de legalidad existente es proclamar la tiranía mas odiosa, y el que así habla desconoce por completo hasta las nociones mas sencillas del derecho político: el hablar tan solo de partidos legales es dividir la sociedad en dos castas, la de ciudadanos y la de siervos, la de los hombres con derechos y la de los hombres reducidos á la condicion de párias.

No conocemos Constitución alguna en el mundo que divida á los ciudadanos, sino que todas se han hecho para todos, y así es que las Constituciones españolas, francesas, belgas, noruega etc. dicen, como no podian menos de decir: todos los ciudadanos gozan de estos y los otros derechos, todos los ciudadanos son aptos para esto ó lo otro; todos los ciudadanos tienen estos deberes que cumplir, etc. etc.

Todos los españoles, absolutamente todos estamos dentro de la legalidad existente. ¿Se sale alguno de ella infringiéndola? Pues en el momento vendrá la sanción penal á corregirle. ¿No se sale de la legalidad, mas que sus opiniones no estén arregladas á ella? Pues se halla en el mismo caso que el ciudadano mas partidario de esa legalidad. ¿Sucedió aquí otra cosa del 68 al 75? ¿Sucede hoy en ningún país del mundo? Ni sucede, ni puede suceder ni sucederá.

Leemos en El Imparcial á propósito de lo que dijo ayer el Sr. Sagasta sobre partidos:

«La subdivisión de los partidos en práctico y teórico nos parece muy acertada.»

Tiempo hace, sin embargo, que la habíamos hecho nosotros con una hiperlítica diferencia, dividiendo á los hombres políticos y á las agrupaciones en partidarios del poder y partidarios de las ideas.

Escusado es que insistamos acerca del grupo á que pertenecen los partidos prácticos.

Chúpate esa.

Pero á nosotros se nos coloca en peor condicion, relegándonos á los partidos esclavos. Es verdaderamente admirable el querer resucitar á Esparta en la España de últimos del siglo XIX.

Hé aquí el telegrama que enviaron ayer los constitucionales al señor duque de la Torre:

«En virtud de acuerdo unánime del partido constitucional, y en nombre de su junta directiva nombrada por el mismo en solemne y numerosísima reunion, modelo de sensatez y de patriotismo, tengo el honor de saludar á V. E. como el ilustre jefe del partido mas liberal de gobierno, dentro de la monarquía constitucional de Alfonso XII. Nada mas admirable, ni mas grande y elocuente, ni mas calurosamente aplaudido que el discurso del Sr. Sagasta, programa de nuestro partido.—Carlos Navarro Rodrigo.»

No queriendo privar á nuestros lectores de la sesion de los constitucionales, en otro lugar la damos casi íntegra.

Nuestros amigos harán los muy sabrosos comentarios á que se presta, y que El Pueblo Español no puede ni siquiera apuntar, dada la ley de imprenta vigente.

Un diálogo tomado al vuelo en la reunion de ayer.

Los personajes son tres: un madrileño y dos andaluces.

—Adios, Juan. ¿Usted por aquí? ¿Qué se ha hecho calamar?

—No señor, ni por pienso. He venido por paazar el rato. ¿Hay aquí ca cacho ó foderal?

—Eiertivamente, yo soy cantonal, dijo el otro andaluz. Histórico.

Cuantas personas imparciales oyeron ayer al Sr. Sagasta censurar enérgicamente las concepciones que los gobiernos cometen para favorecer las candidaturas de sus amigos, y hablar enfáticamente de elecciones libérrimas y en favor de la mas completa legalidad electoral, se quedaron pasmados al ver la impavidez y la frescura del jefe civil del partido constitucional.

En la primavera de 1872 se celebraron unas elecciones en que se derramó en abundancia el oro y la sangre, y en que las autoridades cometieron los crímenes, las concepciones, los atropellos y las arbitrariedades contra los candidatos de oposicion por millares de millones. Es mas; aquellas elecciones trajeron como sangrienta cola sobre el país todas sus calamidades y desgracias presentes, puesto que las violencias cometidas contra los candidatos carlistas fueron el pretexto con que se levantaron las primeras partidas armadas y se encendieron las primeras chispas de la guerra civil.

Dice La Correspondencia que el día en que se trate de la cuestion de aplazamiento de las elecciones habrá completa unidad de ideas en el ministerio.

Pues entonces no habrá crisis.

Dice también el mismo periódico que se hablaba anoche en algun círculo, de no se sabe qué rididos puestos en juego con el propósito de neutralizar los resultados de la conciliación, quebrantarla en lo posible y hacer un nuevo deslinde de campos por espíritu de hostilidad á determinadas influencias de la situación.

Pues entonces habrá crisis.

Hemos recibido el prospecto de un nuevo periódico constitucional titulado Los Contribuyentes.

Le deseamos larga vida.

Dice un periódico que el marqués de Tablantes, alcalde de Sevilla, ha fijado un bando en las esquinas de aquella capital dando cuenta de la recepcion hecha á monseñor Simeoni y de los telegramas cruzados entre la municipalidad y el gobierno de la Santa Sede.

Y qué tenia que comunicar la municipalidad de Sevilla con la Santa Sede? ¿Acaso se puso á las órdenes de esta para combatir la libertad religiosa vigente y oponerse á toda decision legal futura en contra de la unidad católica?

Arde en un candil cada municipio que le sale por ahí el liberalísimo gobierno del Sr. Jovellar.

Los periódicos de la noche y de la mañana ofrecen pocos atractivos; todos se ocupan de la reunion de ayer, mirándola cada uno de ellos bajo el punto de vista de su partido.

Comentando La Iberia el rumor de que se hace eco La Correspondencia respecto á la supuesta inteligencia entre las distintas agrupaciones radicales compatibles con la legalidad existente, y que se mantienen adictas á la Constitución de 1869, dice que ignora las fuentes en que habrá bebido el colega noticiero tales apreciaciones; pero afirma que si se realizan, la nueva conciliación en nada se parecerá á la que en vano pretenden constituir los ministeriales, pues los partidos que en algo se estiman, haciendo siempre política de atraccion, ven con gusto agruparse en torno de su bandera á todos los elementos ainos que vayan á condicionar á sus patrióticos propósitos; pero que jamás emplean el sistema de abdicaciones, de fórmulas y transacciones, pues solo con creencias concretas, claras y definidas pueden mantenerse potentes y robustos los partidos políticos.

Aunque aparentando cierto desdén, los constitucionales abren ya su banderina de enganche á los radicales que andan por esos mundos de Dios sin norte ni rumbo fijo. Ignoramos cómo podrán enganchar estos sin abdicar ni transigir; pero aunque esto se consiga fundándolo en el bien de país, la dificultad mayor seria, á nuestro juicio, la de si el enganche de los radicales se habia de hacer con todos los honores, ó solamente considerándolos como soldados de fila.

Ya verá La Iberia cómo al llegar á este punto de la partida se encuentra con que las cartas con que ha de jugar son casi todas ases.

Los conciliados están cada día peor avenidos. Ahora se le ocurre á La Epoca cortar las disputas proponiendo la Constitución de 1837 como legalidad vigente y término medio para unir las distintas aspiraciones de unos y otros.

De modo que tenemos partidarios de la Constitución del 45, partidarios de la del 37 y partidarios del proyecto constitucional de los notables. Estos últimos son los que han perdido mas terreno; desde que se ha empezado á pensar en una carta otorgada, no le va quedando un defensor para un remedio al desdichado aborto de los 39 comisionados.

Dicese que uno de los constitucionales mas caracterizados piensa presentar en la sesion de hoy una mocion pidiendo declaraciones expresas respecto al Código fundamental que ha de servir de bandera á su partido.

Hé aquí el extracto de la reunion de los constitucionales:

A la una de la tarde tuvo principio apareciendo en el aneurioso palco escénico el señor Sagasta, que fué saludado con una salva de aplausos, salidos de los mil quinientos constitucionales que ocupaban las localidades del Circo; merced á otros tantos billetes que se les habian proporcionado gratuitamente.

La prensa estaba representada por los señores Perez de Guzman, de La Epoca; Sedano Ayestran y Tobar, de La Política; Ribó, de La Integridad de la Patria; Campo, Maestra y Robo, de La Correspondencia de España; Vargas Polanco y Centurion, de El Imparcial; Prida, de El Tiempo; Calzado y Soler, de El Diario Español; Alvarez y Cañamaque, de EL PUEBLO ESPAÑOL; Franquelo, de El Correo de Cataluña; García Cabrero, Figarola, Pastor y Montejo, de La Iberia; Fabra, de su Agencia telegráfica; Lezama, de El Solfeo; Esteller y Beltran, de El Diario de Valencia, y uno de los redactores de El Cronista.

Los periódicos extranjeros que estaban representados en la reunion eran los ingleses Times, Standard, Daily-News; el austriaco Die Freie Presse; el portugués O Pais; los alemanes, Kolnische Zeitung, Norddeutsche Allgemeine, y los belgas Independence y Gaceta Internacional.

La ceremonia quedó reducida de parte de los espectadores á oír lo que dijo el señor Sagasta, y de parte del Sr. Sagasta á decir lo que oyeron los espectadores y que van á saber nuestros lectores por boca de La Correspondencia:

«Empezó su discurso lamentándose de que el duque de la Torre, único jefe del partido, no ocupara el puesto que indignamente él ocupaba.

Felicitó en su nombre y en el de la junta directiva al país y al partido por los esfuerzos que han hecho para sacar ilesa su bandera á pesar de las injurias, agravios y calumnias que se le han dirigido por sus enemigos.

Españoles ante todo.—¡Dijo—nuestras primeras palabras deben ser de felicitacion por los triunfos de la libertad sobre el monstruo del carlismo; de consuelo, porque pronto dejaremos de oír el estruendo del cañon en las provincias del Norte. Felicitémosnos, pues, porque el partido constitucional estableció el orden, reorganizó el ejército, para que después haya caense guido victorias y laureles.

Mientras nuestros adversarios inventan fórmulas de conciliación, que no encontrarán, y las agrupaciones políticas se agitan en discusiones estériles, buscando una nueva piedra filosofal, llegan hasta asirse á la Constitución del 45, vista con horror por todos los liberales. Nosotros, en tanto, sin mistificaciones ni cábalas, somos los que éramos, y con la misma bandera que comb tiamos ayer á la demagogia, estamos dispuestos á combatir y vencer hoy á la reaccion. Ayer, ante la anarquía, parecíamos conservadores; hoy, sin movernos de nuestro puesto, somos liberales ante la reaccion. Hoy seremos el partido mas monárquico constitucional de la dinastía de D. Alfonso XII.

No tenemos que buscar fórmulas de avenencia, porque estamos avenidos; no tenemos que buscar Constituciones, porque tenemos la única que existe, la única que esta vigente, la de 1869, que tiene defectos, como toda obra humana, pero defectos que pueden corregirse y nosotros estamos dispuestos á enmendarlos, porque la misma Constitución nos da los medios, pero sin perder su espíritu, que es el de la Revolución de Setiembre, que hoy mas que nunca proclamamos.

En el estado del mundo y en las condiciones actuales de la sociedad, las monarquías tienen su peligro en la tiranía y las repúblicas en la demagogia; y las monarquías para vivir deben alimentarse de la savia de la libertad, como las repúblicas de la del orden.

Respetamos, pues, los derechos individuales, armonizados con los de la sociedad, evitando que con los abusos se hagan derechos inaguantables, en vez de individuales, porque los derechos individuales son la luz y el calor de las Constituciones.

No tenemos que discutir; todo entre nosotros está previsto: doctrina, procedimiento, línea de conducta. Pero se dirá: ¿qué vamos á hacer en la campaña electoral?

Si nosotros hubiéramos influido en la esfera gubernamental, hubiéramos de antemano hecho entender que para el gobierno eran completamente iguales todos los candidatos, siendo enteramente igual el triunfo de unos ó de otros, siempre que hubieran respetado la legalidad, estableciendo así un precedente que tendrian que acatar todos los ministerios.

Se ha seguido, sin embargo, otro sistema: con ayuntamientos nombrados por la autoridad, algunos carlistas ó demagogos, enemigos nuestros, con diputaciones y jueces municipales del mismo origen, con autoridades que exigen á los candidatos declaraciones, no de dinastismo, sino de obediencia ciega al ministerio, con este y otros abusos que debemos esperar tranquilos, sin odios ni impacencias.

Esperemos lo que hace el gobierno cuando presentemos nuestro memorial de agravios.

En medio de una política indecisa, peligrosa, que nos rodea, nos presentamos como un partido fuerte, poderoso, que hace sus trabajos á la luz del día, sin mas objeto que el bien del país.

Así, pues, debemos ante todo elegir una junta de gobierno que se acercará al gobierno.

Espondrá sus quejis, y si se nos otorgan las debidas garantías, entonces iremos á la lucha; mas si, por el contrario, desoye nuestras quejas, la lucha seria imposible.

Aun no está terminada la guerra civil, aun domina en las Antillas otra no menos cruel! las circunstancias son, pues, difíciles, y debemose ante todo inspirarnos en el patriotismo, prestando nuestro apoyo á los que en bien del país lo necesitan, y así evitaremos que caiga sobre nuestra conciencia la responsabilidad de los males de la patria.

El Sr. Sagasta dió lectura despues á la siguiente lista para la comision nominadora que fué aprobada:

Señores duques de Hornachuelos, Moreno Benítez, González de la Vega, González (D. Venancio), Rius Tautet, Nuñez de Arce, Ipiestas (D. Bernardo) y conde de Veleles.

La comision nominadora leyó la lista de los individuos propuestos para la junta directiva, para cuya formacion se habia tenido en cuenta, hasta donde fué posible, la representacion de todas las provincias.

Los individuos propuestos son los siguientes:

«Ex-ministros duque de la Torre, Sagasta, Topete, Ulloa, Alonso Colmenares, Romero Ortiz, Ros de Olano, Balaguer, Serrano Bedoyr, De Blas, Gamined, Camacho, Angulo, Rodríguez Arias, Montejo y Navarro Rodrigo; y los Sres. Tobar, Moya (D. F.), Perez (D. Zóilo), Cervino, Ferragús, Grand, Alvarez Jimenez, Lopez Dominguez, Rute, Abascal, Florentino Sainz, Leon y Castillo, Linares, Rubio (D. Leandro), Albareda, Peñuelas, Climent y Vidal, Herreros de Tejada, marqués de Castroserra, Garrido (D. Joaquin), Bayona, Leon y Llerena, Merino, conde de Torregrosa, Lorza, Martínez, Dávila, Pagan, Merelles, Valledor, Rodríguez Seoane, Valera (D. Juan), Avila Ruano, Leyguener, Tutor, Torres (D. Pedro), De Pedro, Mansi (D. Pedro), Cantalapiedra, Capdepon (D. Trinitario), Gullon (D. Pio), Muñoz, Ballesteros, Zabala, marqués de Casa-Pacheo, Gallostra, Gabin, conde de Rascon y comision nominadora.

Esta junta se constituirá mañana por la tarde á las tres.

Aprobado el proyecto de la junta directiva, el Sr. Sagasta manifestó que esta junta, por lo numerosa, será directiva hasta que el partido vaya á las elecciones, en cuyo caso se formará de diputados. Tendrá amplias facultades y se acercará al gobierno con el objeto antes indicado por el presidente.

Y se levantó la sesion á las cuatro en punto.

Tan quebrantada está ya la guerra carlista en Cataluña, que segun dice anoche la Epoca, el general Martínez Campos tiene autorizacion para venir á Madrid cuando lo considere conveniente.

En el Norte continúa un temporal de lluvias tan deshecho, que impide materialmente el tránsito de unos puntos á otros.

GACETILLA.

El martes 9 del actual tendrá lugar en el teatro del Circo (plaza del Rey) una funcion, que el simpático empresario Sr. Barais dedica á conmemorar el centésimo aniversario de la Económica Matritense, poniéndose en escena la comedia del inmortal Calderon La vida es sueño, y cuyos productos líquidos se destinan á los premios que la sociedad económica distribuye segun sus estatutos.

SOLSA DE MADRID.

Ofertacion oficial del día 8 de Noviembre.

FONDOS PUBLICOS.

El 3 por 100 consolidado es año 4, á 16'025.

Fin mes, 16'075.

Fin próximo, á 16-175.

Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 anual, á 54'00.

Idem id. de la segunda emision, á 53.

Billetes hipotecarios, á 103'20.

Acciones del Banco de España, á 166.

CAMBIOS.

Londres á 90 dias fecha, 48'40.

Paris á ocho dias vista, 5'65.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—Hoy no hay funcion.—Mañana, Guillermo Tell.

TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Para solemnizar el aniversario del inmortal preta Breton de los Herreros.—Un novio á pedir de boca.—La familia del boticario.

TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media.—La Virgen de la Lorena.—El procurador de todos.

Mañana, La vida es sueño.—La campanilla de los apuros.

TEATRO DE APOLO.—A las ocho y media.—En el puño de la espada.—A lo hecho pecho.

Mañana la misma de hoy.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media.—Catalina.

Mañana la misma de hoy.

TEATRO DE LA COMEDIA.—A las ocho y media.—Los pretendientes.—Los corazones de oro.—Ropa blanca.

Mañana la misma de hoy.

TEATRO DE VARIETADES.—A las ocho y media.—De gusto no hay nada escrito.—Los baños del Manzanares.—Providencias judiciales.—Robo y encenamiento.

TEATRO DE LA RISA.—A las ocho.—Deuda de sangre.—Robo doméstico.—Casa de fieras.—Roncar despierto.—Baile.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL. Corredera Baja de San Pablo, núm. 43.

IV.

Dada la division que existe en el trabajo y la necesidad de facilitar la salida de los productos para que el cambio se verifique, no se concibe como la industria podría vivir y prosperar si no fuera por los adelantos que de cuarenta años á esta parte vienen introduciéndose en las vias de comunicacion.

Los rios, canales, carreteras, caminos ordinarios y de hierro, sin otros tantos veneros por donde circula la riqueza de un pueblo; y de aquí que los gobiernos de todas las naciones pongan en sus presupuestos un capítulo para la explotacion y mejoramiento de las vias circulatorias. Y esto que encuentra en la práctica cumplida justificacion, aun la tiene mayor en el concepto teórico de la ciencia económica.

Efectivamente: sabido es que las condiciones climatológicas, de hábitos de carácter y otra multitud de circunstancias, influyen de una manera notable para que los países, y hasta dentro de ellos, las provincias ó departamentos se dediquen á determinada industria. Por esto, el pueblo fabril, por ejemplo, necesita del pueblo agrícola para que le suministre las primeras materias, y ambos han menester ponerse en comunicacion para hacer el cambio de sus mercancías, por medio de la permuta en las primitivas sociedades, por medio de la venta á metálico en los pueblos modernos. Ahora bien; en la venta de todo género hay que tener presente para valuar su precio, el valor natural ó originario del objeto, los gastos hechos para elaborarle y la cantidad desembolsada para colocarle en el mercado.

De esto se deduce que, las economías en la produccion, manufacturas y trasportes, abaratan en relacion al precio de las cosas. Concretándonos para nuestro fin á la industria de acarreo, tendremos que, cuanto mas difíciles sean las comunicaciones, mayor es el riesgo, mayor el tiempo que se necesita para su transporte y mayor el precio. Luego, por el perfeccionamiento de los caminos y canales, se acercan con brevedad los productos, ensanchamos el mercado, disminuimos los precios, y nos ahorramos un tiempo que de otra manera sería infructífero para todos.

Y no vaya á creerse que la economía de tiempo es una ventaja despreciable, pues poblaciones enteras, masas enormes de mercancías se trasportan de una vez á precios extraordinariamente reducidos y en muy pocas horas. Lo que sucede es que la introduccion de nuevos inventos hacen una verdadera revolucion en el trabajo, y su planteamiento choca con intereses creados á la sombra de antiguos procedimientos, y de aquí surge la lucha, de aquí las exclamaciones de las clases directamente interesadas. Y en lo que á las máquinas de la industria trágica se refiere, no han dejado de ser rudamente combatidas por aquellas personas que, teniendo á su disposicion unas cuantas caballerías ó algun viejo carruaje, les vieron paralizados al primer silbido de la locomotora. La alarma era justa, y no habia por qué llevarles á mal la intransigencia que oponian á esta reforma, pues mas que culpa de ellos, era de los gobiernos que no han procurado estudiar con detenimiento la manera de hacer llevadera esta momentánea situacion á las clases obreras, contentándose cuando mas, con abrir algunos trabajos oficiales que, en último resultado, venian á ser pagados con el producto de contribuciones, de las que una gran parte ellas gravitan sobre las clases menos desahogadas, consiguiendo con esto un paliativo, un calmante, pero no una medicina que estirpe de raíz la enfermedad.

A este propósito se han encaminado los esfuerzos del célebre economista Mr. de Sismondi, señalando en su obra Principios de economía política los males que las clases obreras experimentan por la introduccion de las máquinas. El indisputable talento de este autor, que dió nueva direccion á los estudios económicos, se dirigió mas á la imaginacion que á la razon; sus argumentos convuncen, pero no convencen.

Partiendo del falso supuesto de que las necesidades de los pueblos son una cantidad fija, deduce que siempre que el consumo sea mayor que la produccion, todo descubrimiento nuevo es un beneficio para la sociedad, y que cuando a satisfaccion de las necesidades esté en armonía con los medios que se tienen para producir, todo invento es una calamidad que lleva consigo males incalculables.

No es cierto que las necesidades de los Estados sean una cantidad asignable y fija, porque la poblacion aumenta, y porque continuamente se hace uso de productos desconocidos de nuestros antepasados, así como nuestros sucesores se servirán de otros completamente ignorados en la actualidad. Por otra parte, los objetos producidos por uno, suministran á éste los medios de comprar los productos creados por otros, y á consecuencia de esta doble produccion, ambos están mejor surtidos; pues sabido

es, y pasa como un axioma en la ciencia, que los productos se compran con productos.

No parece ser esto así á primera vista porque siempre se nos presenta la moneda como mercancía intermediaria. Pero á poco que observemos, no dejaremos de comprender que si los productos se adquieren con dinero, el dinero, ¿con qué se adquiere? Con productos. Siempre y en todos los casos se verá repetido este mismo hecho: el propietario ó su colono venden los frutos de sus tierras; el capitalista da salida á los objetos fabricados con sus capitales, bien por sí, ó por medio del fabricante; el empleado público pone á disposicion del Estado sus productos inmateriales, en cambio de una retribucion que percibe en concepto de precio.

Admitamos por un momento que no sean los productos la verdadera riqueza de un país; démosle esta virtud á la moneda, é inmediatamente se comprenderá que, si el mercado es escaso, que si las mercancías no abundan, los objetos que se ofrecen á la venta serán tanto mas caros, cuanto mayor sea su escasez; y lo que en otra ocasion costaría veinte, en esta costaría cuarenta; y no insistimos en este supuesto, porque ya desde el siglo XVIII fué ruidamente combatido por los fisiócratas, que lograron echar abajo este primer sistema económico, conocido con el nombre de mercantil.

Además, hay varias causas que contribuyen á disminuir y atenuar los inconvenientes que el empleo de las máquinas suele llevar consigo en perjuicio de las clases trabajadoras, facilitando á éstas el paso de unas ocupaciones á otras.

Todas pueden reducirse á tres: Primera, las máquinas son generalmente costosas y de éxito inseguro, necesitando crecidos capitales para coleccionarlas y hacerlas funcionar, lo que si no impide su planteamiento, al menos le retarda. Segunda, el espíritu de rutina que en todas partes hay, aunque mas acentuado entre nosotros, hace que la transicion sea lenta, y tercera, la dificultad en la invencion de las máquinas á medida que las artes se perfeccionan, habiendo entre estas algunas en que de tal modo se emplean las fuerzas ciegas de la naturaleza, que el hombre no hace sino aquello en que la inteligencia es de necesidad imprescindible.

Terminamos este artículo y con él la materia que nos hemos propuesto tratar brevemente en sus puntos mas culminantes, insistiendo por última vez en que solo un invento que ofrezca las máquinas, y este, repetimos, es el período que media desde la oposicion del nuevo invento hasta su generalizacion y marcha regular, siendo de los gobiernos el encargo de resolver este nuevo problema social, toda vez que no ha de dejar de sentirse bien á menudo hoy que tan empeñada está la lucha entre la inteligencia del hombre y el fatalismo de la naturaleza. A. LOPEZ MELGARES.

LAS PASIONES (1).

II.

Las pasiones son los movimientos mas ó menos gratos que impresionan nuestra alma hácia los objetos que el hombre juzga capaces de producirle impresiones, sensaciones ó ideas agradables; ó, por el contrario, son los movimientos repulsivos de odio y aborrecimiento que siente hácia los objetos que cree que le han de afectar de una manera dolorosa ó desagradable, desarrollándose estos movimientos en el hombre segun su temperamento y amor propio.

Así, pues, todas las pasiones se reducen á desear algun bien, algun placer ó alguna felicidad real ó imaginaria, y á temer y á huir de algun mal, sea verdadero ó aparente.

De la sensibilidad nacen las pasiones que podrían muy bien mirarse como afecciones del espíritu, no conociéndose, á nuestro juicio, mas que una de estas que sea independiente, y que nazca directamente de nuestro temperamento y de nuestros sentidos, siendo esta esa que llamamos amor y que puede colocarse entre el número de nuestras necesidades. Toda otra pasion se sobrepone á la apariencia ó á la opinion de un bien ó de un mal, llamándose á este movimiento, si es del bien, amor, si es del mal odio.

Pero nada es mas natural en el hombre que tener pasiones y deseos, y estos movimientos, que pueden muy bien calificarse de atraccion que se siente hácia ciertos objetos, son de repulsion respecto de otros, por efecto de la analogía ó contrariedad que siente el hombre entre sus órganos y las cosas que ama ó aborrece.

Los estóicos y algunos moralistas han mirado las pasiones como enfermedades del alma, que debieran ser enteramente desarraigadas; pero estas no son al hombre enfermedades, sino una cosa natural, que le estimula á que se alimente y que le avisa de una necesidad de su máquina que debe satisfacer si quiere conservarse.

De que el hombre sobrecargue su estómago con un manjar hasta que éste le hace daño, no debe deducirse que la necesidad del hambre sea una enfermedad, ni que deba desatenderse ó vituperar el deseo de satisfacerla.

Al nacer el hombre con necesidades, nada le es mas propio que el deseo de satisfacerlas; susceptible á la par de placer ó dolor, nada mas natural en él que amar ó aborrecer, y de aquí se deduce que las pasiones y deseos son esenciales al hombre, inherentes á su naturaleza, inseparables á su existencia y necesarias á su conservacion.

Las necesidades naturales son, el alimento, el vestirse y el propagarse; siendo éstas unas mismas en todos los hombres, pero variando solo en los medios de satisfacerlas. Un pedazo de pan basta al más estropeado para satisfacer la necesidad de nutrirse, cuando, por el contrario, el opulento ha menester de una mesa lujosa, cubierta de las más raras y más suculentas, para satisfacer su apetito, y sobre todo el orgullo á vanidad.

Un traje de paño bardo sirve al pobre, y el rico se considera desgraciado y se avergüenza si no tiene magníficos y costosos trajes, en los cuales su fatuidad le presenta un medio de dar á los demás hombres una alta idea de sí mismo.

De aquí nace que la imaginación, la conveniencia, el hábito y las preocupaciones nos hagan aumentar las necesidades que nos alejan poco á poco de nuestra verdadera naturaleza, constituyéndonos en un estado deplorable si no podemos atenderlas ó satisfacerlas. Aun cuando nuestras naturales necesidades son pocas, las creadas por la imaginación son insaciables é infinitas; así es, que cuantas mas necesidades tengan los hombres, tanto mas difícil les será el ser felices, porque la felicidad consiste en el acuerdo que debe haber entre nuestras necesidades y la facultad de satisfacerlas.

Los diferentes grados de sensibilidad en los hombres son la causa de la diversidad prodigiosa que se observa entre ellos y el origen de la variedad de sus pasiones, de sus apetitos, de sus necesidades, de sus gustos y de la voluntad que los determina á su accion. Así, pues, segun la organizacion particular de cada hombre, que es lo que constituye su temperamento, son también diversas su imaginación y sus necesidades, y de aquí resulta esa gran variedad que se observa en las pasiones, que se diferencian no solo en el fin á que se dirigen, sino también en su fuerza y direccion.

Las necesidades pues en el hombre suscitan las pasiones, mas como estas nacen ó del temperamento, imaginación, hábito, ó educacion, son por lo tanto diferentes en todas las criaturas de nuestra especie. Todos tienen sed, ó necesidad de beber; pero á unos les basta el agua para apagarla y otros necesitan vino como necesario para fortalecer su estómago. Aquel á quien una imaginación exaltada pinta con vehemente pasion los gustos ó placeres del amor y hermosura de su dama, siente en sí una pasion que la necesidad ocasiona, y que la imaginación irrita sin descanso; y esta pasion es en tal individuo mas activa que lo es en otro menos ardiente é irritable.

(Se continuará.)

C. LAMBERT.

CRÓNICA MUSICAL.

TEATRO DE LA OPERA. — Rigoletto. — Hugonotes.

I.

La noche del 28 del próximo pasado Octubre se puso en escena Rigoletto, ante una regular concurrencia y buen éxito, particularmente para el baritono Sr. Boecolini, que fué de los mas satisfactorios, pues indudablemente le correspondieron los honores de la representacion.

Todos sabemos que el papel de protagonista en esta ópera ha encontrado en Boecolini uno de sus mejores intérpretes; pero la noche á que nos referimos, fuese que estaba verdaderamente inspirado, ó que hizo un esfuerzo mas para sostener la ópera, al verla decaer por las otras partes, lo cierto es que sostuvo la obra, y dió á conocer sus poderosos recursos de artista práctico y de talento desempeñando su papel con la mas perfecta igualdad.

El andante del duo del segundo acto, ária y duo del tercero, pudieran colocarse por su perfecta ejecucion, como modelos de arte, tanto por el sentimiento como ejecuto los cantos, cuanto por el colorido que dió á las frases. El público, lleno de entusiasmo le aplaudió ruidosamente en todas las piezas mencionadas, y lo llamó á la escena muchas y repetidas veces.

La señorita Fossa cooperó al buen éxito con su buena voz y seguridad en el canto, pues aun cuando quisieramos ver en esta joven cantante mas expresion escénica y mas acentuacion dramática en ciertos momentos, cantó bien el duo del primer acto y la romanza, siendo aplaudida y llamada á la escena, como también el duo del tercer acto, en el que nos gustó mas.

A pesar de la prevenicion con que el público recibe siempre á los artistas que no conoce, y de la natural excitacion que se apodera del que por primera vez se presenta en una escena tan imponente como la de este gran teatro de ópera, podemos asegurar que el tenor Anastasi salió bien de la primera prueba.

Artista, de mas pretensiones que las del señor Anastasi hemos visto dar un resultado menos favorable, cantando el papel del seductor de Gilda.

Una frase aislada, dicha con menos expresion que la que se queria en el duo del segundo acto; una nota straginata ó arrastrada defectuosamente en el recitado del primer acto, no era motivo suficiente en una primera representacion, para juzgar mas ó menos desfavorablemente de un artista. Así es, que en la segunda repetición de la misma ópera, no volvieron á reproducirse las dos indicadas faltas insignificantes. En el bándito ó canción del cuarto acto, que cantó con expresion y colorido, fué el Sr. Anastasi muy aplaudido, y se le hizo repetir.

En el cuarteto estuvieron. En suma, el señor

Anastasi es un artista práctico, que domina la escena, que acentúa bien, tiene una voz agradable, y que posee y conoce las reglas de la buena escuela de canto.

La señorita Cortés es el más apropiado para formar un juicio de dicha artista.

Ordinas, muy bien en su papel de Sparafucile.

Cruz, igualmente cumplió en el de Monterone, así como segundas partes y coros.

La orquesta como siempre, inmejorable, bajo la direccion del maestro Szokztopole.

II.

El del actual se cantó con brillante éxito la ópera Hugonotes. Exitó que se debe en primer lugar á la Sra. Pozzoni y al tenor Stagno.

Algunas Valentinas hemos visto ya en nuestra escena, y en su mayor parte de primer orden, y que han dejado gratos recuerdos. Sin embargo, nada ha dejado que desear la señora Pozzoni en su magnífica interpretacion de dicho papel, ni en nada ha desmerecido de la comparacion hecha con las otras; por el contrario, se puede asegurar que en el conjunto de la ejecucion ha llegado á superarla. El público, lleno de entusiasmo, la prodigó mil aplausos y demostraciones ruidosas de satisfaccion.

El duo del tercer acto con Marcello, en particular el andante, no se podía cantar ni decir mejor. Sentimiento, expresion escénica, colorido en la frase, acentuacion verdadera, efectos dramáticos, todo lo puso en jugo la distinguida prima donna, conquistando como era justo una ruidosa ovacion y el ser llamada á la escena muchas veces.

En el gran duo del cuarto acto arrebató de entusiasmo mas de una vez al público en masa.

La frase salva á Raul en la conjuracion, dicha con la mas dramática expresion; el diálogo que precede al duo, sostenido con una vida y animacion incomparables; sus frases del duo llenas de colorido y matizadas con el mas dramático sentimiento; la energía y seguridad como brotaban de sus labios acentos embalsamados con el perfume de la inspiracion y el entusiasmo, en fin, la expresiva movilidad de sus facciones y la animada accion escénica, formaron un conjunto lleno de atractivos que elevaban á la artista ante los ojos del público á una altura tal, que no sabia cómo demostrarle su completa satisfaccion y entusiasmo. Miles de aplausos, bravos y repetidas llamadas á la escena, fué el digno y justo premio con que recompensó el público el talento de tan apreciable artista.

Damos nuestros plácemes á la señora Pozzoni.

La señora Ferrari estuvo muy bien en el papel de la princesa Margarita. Esta joven y simpática artista, de figura delicada y elegante, de bonita voz y buena escuela de canto, se presentaba aquella noche por primera vez ante este público, el cual la recibió muy bien y le prodigó sus aplausos en el ária y andante del duo del segundo acto, que cantó muy bien.

El papel del bajo fué desempeñado muy regularmente por una joven debutante española que, con el trabajo y las disposiciones que demuestra tener, adelantará bastante.

¿Qué hemos de decir de Stagno en Los Hugonotes? Repetidos elogios hemos hecho en esta ópera del distinguido tenor. Análisis largos y detenidos hemos hecho de Stagno en el papel de Raul, á nuestro juicio, el que mas satisface de los de su largo repertorio. El público sabe y conoce las bellezas del arte que el joven tenor pone de manifiesto, y en su entusiasmo no puede menos de demostrarle con los mas vivos y repetidos aplausos lo mucho que admira su esquisita y delicada manera de cantar la romanza del primer acto.

Damos nuestra mas cordial enhorabuena al Sr. Stagno por su triunfo en los Hugonotes.

Indispuesto, y sin ser dueño de sus facultades, no pudo el baritono Amodio desempeñar el papel de Nevers como era de desear, teniendo que sustituir en las siguientes representaciones el distinguido artista Sr. Boecolini, tan aplaudido del público.

El Sr. David hizo un Marcello de primer orden, conquistando merecidos y repetidos aplausos en la canción del pif-paf que repitió. En el duo del tercer acto, se sostuvo á la altura de su reputacion y nombre, y fué llamado á la escena con la señora Pozzoni.

Ordinas, en el papel de Saint-Brís, nada dejó que desear. Segundas partes bien, así como los coros, cuyo rataplan y conjura merecieron los aplausos de la concurrencia.

La orquesta admirable, y bien dirigida por el maestro Szokztopole.

La mise en scene, animada y bien vestida, no dejando nada que desear su buena direccion.

En suma, las representaciones de Hugonotes, por su buena ejecucion, prometen ser repetidas y concurridas.

Felicitemos á la empresa.

Continúan los ensayos de Giulietta ó Romeo, de Gounod.

Mañana será puesto en escena Guillermo Tell, en cuya ópera tantos aplausos conquista el célebre Tammerliick.

Siguen los preparativos para poner en escena la ópera Rienzi, de Wagner.

JIN-MEZ-JAN.

Se está celebrando en Londres una Exposicion de patatas, que comprende 150 variedades que pueden referirse á tres tipos principales: la patata rizada blanca, la rizada amarilla, y la colorada larga.

La patata, descubierta por los españoles en las montañas de Chile, fué introducida en Europa y España en 1552, bajo el reinado de Carlos V. Llevada á Inglaterra por Dakor en 1573 y trasplantada en Francia en 1587, halló en aquel país su mas decidido abogado y propagador, Parmentier.

Este bienhechor de la humanidad, humilde farmacéutico militar, dedicó su vida á vulgarizar este precioso tubérculo y á disipar el error, general en su época, de que la patata era impropia para el alimento del hombre y engendraba la lepra.

Cultivada en grande escala en España desde 1560, en Inglaterra desde 1580, en Francia y Bélgica desde 1590, en Austria desde 1680, y desde 1720 en Alemania, la patata, cuyos primeros sembrados tuvieron lugar en las cercanías de Moguer, ocupahoy en Europa una superficie de mas de un millon de hectáreas.

Un periódico francés da á conocer una nueva receta para quitar las manchas; y la publicamos porque su sencillez la hace utilísima á las familias.

Se hace una mezcla de magnesia calcinada y bencina pura, en proporciones suficientes para que la magnesia quede bien empapada sin llegar á la eflervescencia.

Esta mezcla se conserva en frascos bien cerrados y cuya boca sea bastante ancha. El empleo es extremadamente sencillo y fácil: estendiéndose sobre la mancha una capa de tres ó cinco milímetros de espesor, y se frota con la punta del dedo. Despues, golpeando ó cepillando la tela, se quita la tierra que se ha formado y se aplica una nueva capa de magnesia en el sitio que ocupaba la mancha, dejándola hasta que se haya evaporado la bencina. Entonces se sacude ó cepilla el sitio donde estaba la mancha. Cuando esta es reciente, desaparece con solo la primera operacion.

Las telas que resisten la humedad pueden limpiarse humedeciendo el cepillo en agua; la seda, por el contrario, debe frotarse con alcohol y bencina.

Este método es aplicable también á las manchas antiguas ó recientes en toda especie de maderas, por muy delicadas que fueren, y en el marfil, papel y pergamino, sin que haya que temer el menor desperfecto.

La escritura es también respetada por este ingrediente; pero los caracteres impresos pierden algo de su intensidad. La grasa desaparece fácilmente en los tejidos de seda, cualquiera que sea su color, y lo mismo sucede en lo demás, siempre que no entre mucha lana en su composicion, porque en este caso la magnesia se adhiere á la tela con bastante tenacidad.

Existe cerca de Nueva York un importante y floreciente establecimiento donde se conservan por medio del frio los peces de valor como el salmón. El primer piso del establecimiento lo forma un salon gigantesco con dobles paredes de zinc y dividido en tres secciones, cada una de las cuales está dividida á su vez en dos compartimientos. Por unas aberturas practicadas en el piso segundo, rellenan el espacio que separa las paredes de hielo y sal triturados juntos en un molino; estando dispuestas convenientemente las aberturas para enfriar por separado un compartimiento en caso necesario.

Despues de limpios los peces, los colocan en grandes vasijas, en capas separadas por lechos de sal y hielo, dejándolos así hasta que quedan completamente helados; en seguida los cuelgan en las habitaciones frias, cuya temperatura se mantiene á 12° bajo cero; los peces se ponen tan duros y rígidos como pedazos de hielo ó barras de hierro, conservándose en este estado meses y hasta un año, y al cabo de este tiempo están tan frescos como si se acabasen de pescar. Para condimentarlos basta deshelarlos. Recógese el pescado en verano, época en que abunda, y ordinariamente se le conserva hasta el invierno.

Segun una relacion oficial relativa á las últimas exploraciones en Australia, se ha encontrado á 2,500 pies sobre el nivel del mar un árbol que no se ha descrito aun, cubierto de flores carmesíes, y que excede en dimensiones al Poinciana regia, al Colvilia rucomosa, al Lagerstromia regia y al Jacarunda mimosaefolia, y á 4,400 pies un helecho mayor que todos los árboles conocidos de esta especie. También se ha visto á igual elevacion una palmera que puede rivalizar por sus graciosas formas con todas las especies de la India inglesa. En las orillas del Diatrée se ha encontrado un palmeró cocotero muy grande, de formas elegantísimas.

En fin, examinando las comarcas inmediatas al Jhonstone, háse hallado un árbol enorme, mucho mayor y mas grueso que los renombrados gigantes de California y de Victoria. A tres pies del suelo mide 159 pies de circunferencia, y á 56 pies de alto, donde aranean sus gigantescas ramas, la circunferencia del tronco es de 80 pies.

REVISTA MERCANTIL.

Valledolid 7 de Noviembre.—En el día de ayer entraron en los almacenes de Sotillo y Arco de la estacion de 350 á 400 fanegas de trigo que se conserva de 37 á 37 1/4 reales fanega.

En el Canal entraron de 500 á 600 fanegas de trigo que se vendieron de 36 á 37 1/2 reales fanega.

(1) Véanse los números del 26 de Julio, 16 de Agosto y 27 de Setiembre.

(1) Véase el número del 25 de Octubre.

